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Referat af styrelsesmøde i Kvinderådet 
26. januar kl. 16.30 (på Teams) 
 
Ikke til stede: Mona. Clara forlod mødet efter punkt 5. 
 
1. Godkendelse af referat fra sidste møde (se vedhæftede) 
Referatet blev godkendt 

 
2. Meddelelser fra forkvinder og sekretariat 

a. Ny politisk konsulent i Kvinderådet. Lise orienterede om, at Anna Berg starter som 
ny politisk konsulent i Kvinderådet 1. marts. Anna kommer fra en stilling som 
rådgiver bla. på ligestilling hos Enhedslisten på Christiansborg. Anna har tidligere 
arbejdet i med ligestilling i 3F. Anna vil deltage på styrelsesmøderne og facilitere de 
politiske processer. 
 

b. Repræsentant til EWL arbejdsgruppe WIP Women in Politics. Yildiz blev valgt. 
  

3. Gennemgang af den politiske kalender for 2022 
Lise gennemgik den politiske kalender for 2022. Hun tilføjede, at EU Kommissionen siden 
dagsordenen blev udsendt har meddelt at de vil komme med et initiativ for flere kvinder i ledelse. 
Formentlig en form for kvoter. 
 
Camilla: Sæt gerne kalenderen kronologisk sat op 
Karen Lisbeth: Sæt gerne flere ord på Kvinderådets rolle, hvis det også skal læses af medlemsorg. 

 
Det blev aftalt, at kalenderen bliver opdateret for hvert møde, så Styrelsen kan følge vores 
prioriterede politiske sager.  
 
Ift. udmeldinger 8. marts. 
Rosemarie: Forslag om tal/budskaber fx ift. seksuel chikane + lave grafikker, som er lette at sprede 
på de sociale medier.  
Yildiz: Evt. om EU, som motor for ligestilling fx nu med kvoter: Er der overhovedet danske politikere 
til stede? Kvinderådet kunne også støtte ideen om en 8. marts-plads på jagtvej 69. 
 
Nanna takkede for input og gav opbakning til ideen om en 8. marts plads. Sekretariatet og 
forkvinderne vil sammen arbejde på et indlæg og oplæg som præsenteres på næste møde. 

 
Aktuel debat om medfædreskab og altruistisk surrogasi 
Nanna indledte punktet. Nyt borgerforslag om at anerkende medfædre på lige fod som medmødre 
skal behandles i folketingssalen. Umiddelbart kan det løses ved at kønsneutralisere sprogbrugen, 
men forslaget bruges også helt tydeligt som løftestang for forslaget om at indføre altruistisk 
svangerskabsdonation dvs. hvor man bortdonerer svangerskabet og ikke er mor for det barn, man 
føder. Nanna udtrykte bekymring for, at dette kan være et indgreb i retten til sin egen krop. 
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Clara: Vigtigt at anerkende den virkelighed, som fædrene står i. Vi skal overveje, om vi ikke skal 
forholde os mere åbent til problemstillingen. Fx kan det måske løses ved at anerkende flere forældre 
end to. 
 
Camilla: Vigtigt at alliere os med andre i denne debat fx Mødrehjælpen. 
 
Rosemarie: Kan der være forskellige scenarier? Og hvordan stiller Norge og Sverige sig til det. Kan vi 
undersøge det? Også vigtigt at indtænke, at der er kvinder, der ikke ønsker at blive mødre, men 
gerne vil hjælpe andre. 
 
Inge: Ikke helt ligetil at kønsneutralisere sproget, og gøre medmødre til medforældre.  
 
Nanna samlede op. Enig i at vi skal være med til at finde løsninger. Det kan være flere forældre end 
to eller fx en kortere adoptionsperiode efter fødslen. Forkvinderne samler op på punktet 
efterfølgende og kommer med bud på, hvordan vi kan positionere os.      

  
4. Udmøntning af øget bevilling 2022-2024 
Nanna gennemgik forkvinders oplæg til, hvad en øget bevilling skal bruges på. I oplægget lægger de 
op til 1) vi skal have fokus på at sikre en mere bæredygtig økonomi 2) at kerneaktiviteter styrkes 3) 
der skal fokus på udadvendte aktiviteter og 4) at vi skal indtage en samlende og koordinerede rolle i 
det internationale arbejde, fremfor at være udførende på projekter selv. 
 
Yildiz: Vi skal være mere synlige i den offentlige debat. Forslag om at kortlægge kompetencer i 
Styrelsen, så flere kan markere og tale pva Kvinderådet.  
Camilla: Vi skal afsøge muligheder for ekstern finansiering. Vi må ikke være afhængige af enkelte 
bevillinger. Ser stort behov for at genoplive Mainstreamingsnetværket. 
Inge: Stor opbakning til at få mainstreamingsnetværket i gang igen. 
Lone: Oplever interesse for arbejdsmarkeds rettede aktiviteter ift. ligestilling. Måske kan Kvinderådet 
byde ind med Master Classes her. 
 
Nanna takkede for input. Og konkluderede, at vi på næste styrelsesmøde drøfter en skitse for, 
hvordan et nyt Mainstreamingsnetværk kan se ud. 

 
5.  Generalforsamling d. 27. marts 2022 
Tidsplan for generalforsamlingen var vedlagt, sammen med en liste over kandidater på valg. 
Kandidater, der ønsker at genopstille, skal sikre sig indstilling fra sin organisation, og melde tilbage 
til sekretariat om deres kandidatur snarest muligt.  
 
Udlændinge og integrationsminister Mathias Tesfaye har sagt ja til at deltage; og fortælle om den nye 
Kommission for kvinder og pigers rettigheder. Clara ville gerne hjælpe med at planlægge ministerens 
besøg og facilitering af debatten/dialogen med ham. 
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6. Orientering om Talk Town 
Lise orienterede om status for Talk Town, som afholdes d. 25-27. maj på Onkel Dannys Plads i 
København. Aktører har mulighed for at ansøge om at holde arrangementer frem til 1. marts. 
 
7. Nyt fra råd og udvalg 
Clara/Nanna orienterede fra 2030-panelet. Panelet har fået en bevilling til sekretariat. Pt ved at 
udarbejde statusrapport. Der er HLPF (High Level Political Forum) med fokus på SDG 5 til sommer. 
 
Ulla orienterede fra ØSU, hvor hun har været med på et ”eget initiativ” omkring iværksætteri. Hun 
fortalte at der i EU i 2022 er fokus på de europæiske unge. 
 
8. Evt. 
Lise meddelte, at kvinderådet står bag flere arrangementer i marts bla et forfatterarrangement d. 10. 
marts og en sideevent ifm CSW d. 17. marts om pay equity om arbejdet med strukturel ligeløn i Island, 
Danmark og Finland. 


